

“荒漠化”自1927年初创到1949年学术定名，在1977年成为全球热词，至今仍然是全球面临的重大环境问题和发展瓶颈，严重威胁着陆地生态安全与经济社会可持续发展。面对这一世界性顽疾——“地球癌症”，我国为全球荒漠化治理贡献中国智慧和中国方案。

大国治沙 中国方案与全球范式

□ 卢琦

每年的6月17日是联合国确定的“世界防治荒漠化和干旱日”，2020年的主题是“人类可持续的生产和消费”。

荒漠化作为全球面临的重大环境问题，严重威胁着生态安全和可持续发展。经过长期积极的探索，我国采取了一系列行之有效的政策措施，不断加大荒漠化防治力度，全国荒漠化扩展的态势已得到有效遏制，实现了两个监测期的“双减”（面积减少、程度减轻）。

然而，由于我国荒漠化和沙化土地面积的基数较大，形势不容乐观，防治任重道远。

人类与风沙的“战争”从来就没有停息过，只是在人类发展的不同阶段其激烈程度不同而已。但是，直到新中国成立以后，我国沙漠科学的真正研究和防沙治沙的实践活动才有了质的飞跃。

从1995年提交第一个国家履约行动方案到2017年成功举办《联合国荒漠化公约》第十三次缔约方大会（COP13），我国荒漠化防治工作由以外促内达到了国际领先的新局面。2016年6月17日，在联合国《2030年可持续发展议程》制定后的第一个“世界防治荒漠化和干旱日”，我国发布了《“一带一路”防治荒漠化共同行动倡议》，启动实施“一带一路”防沙治沙工程。

中国的治沙方案随我国社会状况的变化几经变更。早期受限于经济条件，我国治沙采用全民动员的形式；中期荒漠化程度加剧，我国推出了全国布局，重点防护，以大型生态工程为代表的治沙模式；新时期结合可持续发展的理念，我国采用全域治理，倡导人们从传统治沙到合理用沙，向着“人退沙退”的百年目标努力。

长期的荒漠化防治，使我国积累了丰富经验，总结归纳出治沙：防、治、用“三字经”，还有综合治理的“四梁八



库姆塔格沙漠的胡杨。 中国林科院荒漠化所 王锋 提供

柱”，即政府主导、全民参与、科技支撑、法规保障的“四梁”；做规划、上工程、建机构、确权责，全民义务植树运动，企业加盟、民间组织（NGO）助力，科学研究与技术推广，荒漠化监测预警与观测研究网络，建规立法和优惠政策的“八柱”。

在我国的荒漠化治理和沙产业发展中，还涌现出一批个人治沙典型，如宁夏的王有德、陕西的石光银和牛玉琴等。他们依托“治理荒沙，利用荒沙”的发展思路，通过“公司+农户+基地”为沙区农民增收、沙区生态环境改善与经济社会可持续发展，闯出了一条新路。

而以中国绿化基金会、中国治沙暨沙业学会、内蒙古防沙治沙协会、阿拉善SEE生态协会等为代表的民间组织和社会团体，也筹资实施荒漠化防治项目。

对于荒漠化防治技术应用与推广，国家、省（自治区、直辖市）及许多县（市）都建立了技术推广网络，大量荒漠化防治技术及信息能够及时共享。政府部门和高等院校、研究所也定期举办职业培

生态保护补助、沙化土地封禁保护补助、森林生态效益补偿机制等各种扶持政策，大力支持荒漠化防治工作。

尤其是，我国作为世界上第一个将防沙治沙纳入法律的国家，这在世界防沙治沙史上也是一次伟大的实践。

如今，荒漠化形势日益严峻，那么，该如何有效地将中国防沙治沙经验推向全球，集各国之力，共同应对全球尺度上的荒漠化难题，是中国治沙人面临的新的挑战。

我国政府通过打造平台、推广技术、构建体系3种方式，向世界推广中国防沙治沙的宝贵经验。

中国的治沙方案走向世界，这不仅是对中国数代治沙人劳动成果的高度肯定，也是中国义不容辞的大国责任。

（作者系中国林业科学研究院荒漠化研究所所长）



花草祁谈

以花入画 以字插枝

春末，绿肥红瘦，路边的绿化带里，常常会闪出一片金黄，模样像缩小版的百合花，只是细眉细眼，亦无多少香味。这花，或许你以前未曾留意过，但你一定是吃过的。它入口时，叫做萱草。

萱草（金针）、黄花菜（黄花）和小黄花菜的花蕾，统称为萱花菜。这三种黄花菜里的秋水仙碱含量相对少，制成干货，或经过高温烹煮或炒制后，秋水仙碱减弱甚至被消除，余下的，就都是营养。但除这三种外的萱草属其他植物，因为含有大量的秋水仙碱，哪怕是在热水里烫了又烫，也不能食用。若是不小心吃了，就会刺激肠胃和呼吸系统，出现口干、腹泻、头晕等症状。

萱花菜还有个更为形象的名字，金针菜。说的是它未绽放前的花蕾，瘦瘦长长，由粗及细，像一根放大版的金色的针。也有人把黄花菜叫做萱草，这也没错，在植物学中，黄花菜属于萱草属植物，这个属里的植物，都可以叫做萱草。萱草的品种很多，大花萱草、大苞萱草、海伦范萱草、红色海盗萱草、橙花萱草、吉娃娃萱草等，这些花朵硕大、花瓣艳丽的萱草，大多入眼不入口。也就是说，大多数萱草只有一个功能，那就是用于观赏。

萱草的叶片细长，一丛从生长在基部，有着兰草的雅致。花径从叶丛里抽出，高高举出橘红、橘黄或复色的花朵，在前院、在庭院，在春末的肥绿中，描绘出艳丽的亮色。

其实，萱草的碧叶丹花，很早就生长在诗词典故里。

“萱草生堂阶，游子行天涯。”在孟郊那个年代，人们常用“萱庭”“萱堂”来代言母亲，因而，在大家的心目中，萱草就是母亲花，地位如同现今的康乃馨。

回到这句诗。儿子出门远行时，都要在自家院子里种上萱草，以绽放母亲日日门前的安慰——天天有花开，日日有菜采。母亲看见萱草，就像是看到了自己的儿子。

一次，和朋友外出吃饭，朋友在点菜时说，咱们来一份忘忧汤，把现实里的不愉快全部忘掉吧。

“忘忘忘，忘忘忘，这名字好有诱惑力。

及至汤盆上桌，一看，不禁哑然失笑，同时也暗暗佩服饭店主人的精明。

这忘忧汤的主料，是黄花菜。而萱草在《诗经》中有个好听的名字叫“谖草”，“谖”即是“忘却”的意思，因而萱草有“忘忧草”之名。

这家店主将黄花菜汤冠名忘忧汤，绕了多大一个弯啊。仔细一想，这名字挺好，又没有妨碍谁，甚至因为给朋友解释这汤名，两个人哈哈大笑一番，俨然已经忘却了当日尘世间的烦恼。

一种我们司空见惯的蔬菜，在某一天，突然披上了件好看的衣服，以另一种“身份”出现，于平淡无味的生活，着实是一份让人惊喜的“作料”呢。

大诗人白居易也说：“杜康能解忧，萱草能忘忧。”记得我当初读到这句话时，职业病般地想肯定是指萱草中的某种化学物质，有解郁化忧的功能，但是遍查资料，也没查出个所以然。倒是追根溯源，查到《诗经·卫风·伯兮》一诗中“焉得谖草，言树之背”这一句，看注释时，才恍然大悟。

一位思念远征丈夫的妇人，头发乱了也没心思梳理，更没有心思涂脂抹粉——我打扮给谁看呢？……当相思成疾，妇人自心底一声叹息：“焉得谖草？言树之背”——我要到哪里去找得一株萱草呢？把它种在北屋的堂前，好让我忘掉这一切。

原来，妇人想依靠种植萱草时的忙碌，心为物移，忘掉对夫君的思念和忧愁——这该是萱草忘忧能力的正解吧，与心理学有关，与萱草中的化学物质无关。

萱草开花，其实挺有深意。具体到每一朵花，都是朝开暮落——凌晨开放，日暮闭合，午夜萎谢，只有一天的美丽。单看这daylily（一日百合），让人伤感，有匆匆易逝的况味，仿佛转瞬间少年已老，心底落满了尘埃。然而综观全株，却可以看到一场美丽的接力。一枝花茎上二三十朵花骨朵，每天都是你方唱罢我登场。如此这般，轰轰烈烈的花期，竟然可以持续整个夏天。整个夏天有花开的心情，自然也是舒爽的。

相比“忘忧草”，我更喜欢萱草的另一个名字——“疗愁”。

疗愁一词，渗入了积极和主动的成分，一扫“忘忧”的阴霾，听起来不再那么消极和避世。

人活着，就该积极主动一些，为自己，也为那些深爱自己的人。



岩石上的结皮。

浪狗围攻高山麝。除了高山麝，流浪狗的食物来源很广，包括野兔、野鸡等。

我在思考一个问题：若干年后这些流浪狗是否可以弥补豺狼的生态位？

（作者系兰州大学青年研究员、动物学博士）

萱

草

忧
祁云枝又
疗

愁

玉渊潭的鸟儿多起来了



小鸳鸯轻松愉快地沐浴着晨光。

小鹏鹏矫健踏浪起飞。

城市符号

今年6月，随着新冠肺炎疫情级别的降低，清晨来北京玉渊潭晨练的人们和游客也开始增多。正赶上鸟儿孵化出巢时节，因此，经常会有各种鸟儿出没在公园的绿色树木和清澈的水中。

而来到这里的人们，既能早锻炼，又能拍摄到各种鸟儿。经过春季时节的孕育，小鸟开始在和谐的环境中慢慢成长，母子之情随时可见，呈现出一幅幅和谐美好的画面。

如今，随着人们对野生动物保护意识的逐年提高，在城市的公园、湿地，各种鸟类的种类和数量正逐年增多，使大家见到各种鸟类的机会也逐渐增多。

陈晓东 文/摄影



左图：鹤望兰。右图：文心兰。

送给父亲的花

□ 刘聪



6月，除了端午节还有一个节日——父亲节。与众星捧月的儿童节和被歌颂赞美的母亲节相比，它就像父亲在家庭中的角色一样，无论是他的情感亦或是我们对于他的情感，都容易被人忽视。

世界上现有52个国家和地区，把每年六月的第三个星期日作为父亲节来庆祝。众所周知，康乃馨送给亲爱的妈妈，那适合送给爸爸的是什么花呢？

1909年，美国华盛顿州的多德夫人提出设立父亲节以感恩父亲养育之恩的建议。1910年6月19日，人们在华盛顿州庆祝了世界上第一个父亲节。凡父亲已故的则佩戴一朵白玫瑰来表达悼念，父亲健在的就佩戴一朵红玫瑰以表示对父亲的爱戴。

时至今日，在父亲节诞生地的美国，依旧流行送父亲红玫瑰，象征着“我爱你每一天”。而有些国家则把黄色视为男性的颜色，就以黄玫瑰作为送给父亲的鲜花。除此

之外，我们还可以把以下常见的花用来送给父亲。

向日葵象征着健康活力，同时金色的光芒又象征着光辉，它们用热情和不屈服的身体，让你感受来自父亲那如同太阳般的沉默又炙热的爱。

非洲菊又名太阳花、扶郎花，虽然与向日葵的花语有很多相似之处，但非洲菊并不是向日葵，并且还多了一重含义——热情、有毅力、不畏艰难、互敬互爱，因此，它也常被用在结婚的庆典上，用来表达对新婚夫妇的祝福。

在父亲节这一天，也非常适合家庭中的妈妈送给孩子的爸爸，以表达对丈夫的感情。

以上几种鲜花再以象征恩赐的尤加利叶和象征活力健康的龟背竹组成花束，可以很好的表达对父亲的爱。

另外，我们还可以选择盆栽花送给爱好侍弄花草的父亲。

鹤望兰又名天堂鸟，色彩鲜艳迷人，是众花中耀眼的存在，象征自由潇洒、追求幸福，还有一个含义是为爱打扮的男孩子。多么俏皮的含义，如果你的爸爸时尚又充满活力，那么鹤望兰是送给他的不二选择了。

文心兰是一种极美丽而又极具观赏价值的兰花，象征着快乐无忧、吉祥如意，寓意忘却烦恼。如果你的父亲乐观又佛系，那就送文心兰吧。

在我国台湾地区，父亲节订于每年的8月8日，因为“八八”和爸爸相近，而且八八两字连缀起来又好像一个

“父”字，又称“八八节”。在这一天，人们通常选择黄色的石斛兰送给父亲们。石斛兰具有秉性刚强、祥和可亲的气质，寓意父亲的刚毅、亲切而威严，可以用来表达对父亲的敬意。

“比起母亲的忧心忡忡，是啊，他更像是个若无其事的旁观者。”这样的轻描淡写、连说带唱，是李宗盛对于父亲的体会，唯有到了父亲的年纪，他才突然明白看似旁观者的父亲只是不善表达，将爱放进了心里。

天下父子，多半不善表达，如果你不想依旧如此，不妨在这一天送给父亲一束花吧。

（作者系南京林业大学艺术设计学院设计学研究生）

（上接第1版）

不过，草类生长过旺，会将地面遮住，下面的结皮就见不到阳光了，最终会慢慢死去。结皮为草类做了一个嫁衣，草多了却不利于结皮生长。正是应了那句话：天平本是将军定，不许将军见太平。所有自然的演替都是为了脚下的这片黄土，“个人”的生死反而显得无足轻重，自然界的事情岂能用人类的恩怨来解释。结皮有利草本的生长，不过它却不利于灌木的生长。如果结皮的盖度过高，它们会把水拦住而在30厘米之内的地方，而灌木的根系较深反而汲取不到水分。因此结皮和灌木成为一对生死冤家！不过，它们并非不能在同一片土地上共存。

能让结皮草本和灌木共存的一个因素就是土壤动物，它们打洞破坏结皮，为灌木生存创造空间。说“曹操曹操倒”，刚刚提到动物，一只麻蜥就从我们眼皮子底下溜过。以麻蜥为代表的动物在土壤中构建洞穴，破坏了结皮，间接支援了灌木，为草本、灌木和结皮的生存创造了条件。这些动物的存在控住了

结皮的生长，使得结皮、草本和灌木任何一方都无法一统天下。这正是大自然最伟大最神奇的地方，它不允许一方独大，要为所有物种的共存创造空间。

马衔山：流浪狗袭击高山麝 中午吃过饭，我们转到兴隆山。虽然兴隆山与北山相隔20公里，但是两地的地貌植被却大相径庭。北山是典型的黄土高坡，千沟万壑一片绿，而兴隆山确是黑土石地一片绿。按说两地如此近，降水也相差无几，为何植被南辕北辙。这里面的奥秘在于土壤。黄土高原被厚厚的一层黄土覆盖，最厚处达几百米。兴隆山却因为种种原因没有被黄土大规模覆盖。因此两地的“命运”发生了。北山之前也不是现在的模样，也曾经是水草丰美，绿树成荫。这么说吧，北山就像是一个富二代，有了厚厚的黄土积累，

开始的时候也是根深叶茂。这黄土虽好，但是养分容易流失且一去不回。若干年后，北山把家败光了，越来越贫瘠。而兴隆山恰恰相反，它更像是一个自力更生的奋斗一代，虽然开始的时候土壤没有北山那么“雄厚”，但是随着岩石的风化，一点点积累了足够的土壤和养分，随后长出茂盛的植被。兴隆山由于石质山地，土壤不容易流水，因此形成良性循环。

兴隆山国家级保护区重点保护的物种是高山麝，它是国家一级重点保护野生动物。高山麝喜欢灌木和森林交汇的地方。作为兴隆山的原始居民，它曾经历过大起大落。上个世纪90年代前，国家尚没有对动物进行有效保护，森林砍伐还在继续。

而由于麝香是人类香料和中药

的重要来源，高山麝曾经遭到大规模捕杀。

想想这高山麝也是悲催，

自己的麝香明明是本族交流的信息

网，不曾想却成为人类珍爱的宝

贝。看来，野生动物要想活得好最

好的办法就是“无用”。越是用处大

的动物其命运往往越悲惨，你看人

家乌鸦，肉不能吃，羽毛也不漂

亮，叫声难听，可是人家家族兴

旺。正可谓：冯唐易老，李广难封！

随着国家保护力度加大，高山